

## **ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ И ВИДЫ СВЕДЕНИЙ, СОСТАВЛЯЮЩИХ ОХРАНЯЕМУЮ ЗАКОНОМ ТАЙНУ**

Конституция Российской Федерации в ч. 4 ст. 29 провозглашает право каждого свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом. Данное право, как и большинство других гарантированных в главе 2 Конституции Российской Федерации прав и свобод человека и гражданина, не является абсолютным. Согласно ч. 3 ст. 55 Конституции Российской Федерации, права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Право каждого свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию ограничено, во-первых, содержащимся в ч. 4 ст. 29 Конституции Российской Федерации указанием на законный способ осуществления данного права, предполагающим возможность правового регулирования порядка, условий и пределов его реализации, и, во-вторых, конституционными нормами, провозглашающими право каждого, определенного круга лиц либо государства на определенные виды информации, свободный поиск, получение, передача, производство и распространение которых не допускается. Для обозначения таких видов информации в конституционных нормах применяется термин «тайна». При этом данный термин нередко используется в сочетании с терминами «неприкосновенность» и «информация», отражающими отдельные стороны тайны как социального и правового явления, а термин «информация» – в значении сведений либо данных, доступ к которым ограничен федеральным законом.

Так, в ч. 1 ст. 23 Конституции Российской Федерации провозглашено право каждого на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени, а в ч. 2 той же статьи – право каждого на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений и указано, что ограничение данного права допускается только на основании судебного решения.

Согласно ч. 1 ст. 24 Конституции Российской Федерации, сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия не допускаются.

В ч. 4 ст. 29 Конституции Российской Федерации установлено, что перечень сведений, составляющих государственную тайну, определяется феде-

ральным законом. Данное конституционное положение означает признание государственной тайны, которая определяется как совокупность сведений, перечень которых определяется федеральным законом.

Также как и в Конституции Российской Федерации, в федеральных законах для обозначения отдельных видов информации, в отношении которых установлен специальный правовой режим защиты от несанкционированного доступа и разглашения, применяется термин «тайна». Данный термин применяется в нормах как материального, так и процессуального права.

Правовые режимы отдельных видов тайн определяются одновременно нормами различных отраслей права: административного, трудового, семейного, гражданского, гражданско-процессуального, уголовного, уголовно-процессуального и многих других, что позволяет рассматривать совокупность этих норм как межотраслевой правовой институт тайны.

Правовые режимы отдельных видов тайн определяются в отдельных статьях федеральных кодифицированных законов. При этом в одних из них определяется вид тайны и ее состав, в других – устанавливается ответственность за нарушение ее неприкосновенности (например, уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (далее – УПК РФ). В ст. 161 «Недопустимость разглашения данных предварительного расследования» устанавливает, что данные предварительного расследования могут быть переданы гласности лишь с разрешения следователя, дознавателя и только в том объеме, в каком ими будет признано это допустимым, если разглашение не противоречит интересам предварительного расследования и не связано с нарушением прав и законных интересов участников уголовного судопроизводства. В той же статье определяется, что разглашение данных о частной жизни участников уголовного судопроизводства без их согласия не допускается. Статья 298 УПК РФ определяет как тайну совещание судей, а ст. 341 УПК РФ – совещание присяжных заседателей).

В настоящее время в законодательстве и в юридической литературе выделяется по подсчетам одних авторов, более 20, других – более 40, третьих – более 60 видов охраняемых законом тайн.

Несмотря на множественность видов тайн, охраняемых федеральными законами, определение понятия «тайна» в законодательстве отсутствует, а в юридической литературе авторы по-разному подходят к определению данного понятия, что в ряде случаев приводит к ошибкам в правоприменительной практике при толковании и применении связанных с тайнами правовых норм.

В юридической литературе, посвященной проблемам различных видов охраняемых законом тайн, определения понятия «тайна» встречаются достаточно редко, и ни один из предложенных разными авторами определений не является общепризнанным.

Отдельные авторы, определяющие тайну как правовой режим защиты информации, необоснованно отождествляют собственно тайну и правовые (средства) меры ее защиты. В большинстве федеральных законов, регламентирующих отношения по поводу защиты тех или иных видов информации, тайна определяется именно как сведения. Кроме того, в федеральных законах предусмотрена ответственность за разглашение именно сведений, составляющих ту или иную тайну, а не за нарушение правового режима их защиты. Вместе с тем следует отметить, что тайна – это не просто сведения, а сведения со специальным правовым режимом их защиты, сведения, доступ к которым ограничен федеральными законами, и потому тайны без специального правового режима не существует. Следовательно, если сведения составляют содержание, суть тайны, то правовой режим защиты сведений – форму существования тайны.

Изученные и проанализированные определения понятия «тайна», сформулированные разными авторами, значительно различаются, и ни одно из них не включает всех признаков тайны, которые закреплены в действующих нормах федеральных законов, либо толкуются их авторами в соответствии с уже утратившими силу нормами права. В значительной степени это обусловлено тем, что они отражают отдельные этапы развития правового института тайны и сформулированы в различных исследовательских целях.

Анализ норм действующего законодательства позволяет сформулировать следующее определение понятия «тайна» в его юридическом значении.

Тайна представляет собой сведения, доступ к которым ограничен федеральными законами в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства и в отношении которых федеральными законами установлен специальный правовой режим защиты от неправомерного получения, использования и разглашения.